

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra . . . 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Szétmarcangolt házaspár. — Borzalmas öngyilkosság.

Közütatásunk.

Nagyvárad, január 19.

A kultusztárca tárgyalását végre befejezték. A magunk részéről ugyan legkevésbé sem találjuk azt az időt, a melyben a Ház a közoktatásügyi tárca tárgyalásával volt elfoglalva, tulajdonosunknak, mert hiszen éppen e tárca keretében van letéve az ország kulturájának fejlődése, a közoktatásügyi rendezése, szóval mindama tényezők, a melyek az ország gazdasági függetlenségén kívül egyik hatalmas oszlopát képezik a továbbfejlődésnek, gyarapodásnak.

Miután azonban az országos sajtó akként emlékezik meg a kultusztárca tárgyalásairól, hogy azok „vegére” befejeződtek, hát mondjuk, hogy így is jó. Hiszen a fontos munka elvégzésének időtartama nem lényeges. Ha a kormány és a törvényhozás, a kultusztárca tárgyalásánál tudatában volt munkássága nagy horderejének, ha körültekintő gondossággal mérlegelték mindama hiányokat, melyek e tárca keretében riktó feltűnéssel gyors orvoslást várnak, ha gátat vetettek mindama tulkapásoknak, fattyuhajtásoknak, melyek gyökerét képezik Magyarországon a „diplomás analfabéták” megteremtésének, akkor igazán jól, elismerésemelőlőan végezték feladataikat s itt a munka időtartama mérvadó nem lehet.

Csakhogy itt az a baj, hogy mindama követelmények teljesítésének — melyeket fentebb elsoroltunk — melyek halvány árnyékát sem látjuk. Az egész kultusztárca tárgyalásának folyamán valami sajtósági érdeklődés hiány volt a helyzet szignatúrája, mintha a hónapok fáradságát kegyelmentességgel azt akarták volna mondani, hogy: „Mit bábráltok itt részletkérdésekkel! Eszünk túl ezen a histórián, hiszen végül úgy is elfogadjuk, általánosságban és részleteiben egyaránt.”

S a nemzet közvéleménye, mely teljes tudatában van a kultusztárca nagy fontosságának, azoknak a vitális érdekeknek, melyek az országra nézve e tárcában vannak letéve, hiába kísérté figyelemmel az országos sajtó híradásait, sehol nyomát nem találta azoknak a reformoknak, azoknak az intézkedéseknek, melyektől az ország közoktatásügyének javítását remélhette volna.

Hogy a közoktatásügyi korupciója hova vezet, azzal nem törődnek az illetékes faktorok. A fő az, hogy a közoktatásügyi kormány befejezte tárcája letárgyalásának nagy művét és most pihen babérjain, sőt bizonyára álmodik is arról az egész országban honoló megelégedésről, melyet a kormány és törvényhozás „áldásdus” munkássága keltett!

A képviselőház ülése.

Polónyi beszélt.

— Saját tudósítónak telefon jelentése. —

Budapest, január 19.

Polónyi Géza úgyes ember. A panama- király ma már a becsületrend nagykeresztjével mellén feszit, mivelhogy sikerült Halmossal elbírnie, hogy ő — Halmos — nagyon beteg ember s a vádjai eszerint alaptalanok. És Polónyi Géza — a panamázó, a szennyestisztázva van Polónyi tisztázva! Pfuj! . . .

Az éltre kelt halott ma — sziv és orrfacsaró hangon — beszélt a Házban.

Polónyi Géza: (Halljuk! Halljuk!) Olyan körülmények között szólt fel, mikor nem az értelem, de az érzelmei forrásából merit. Hónapok óta hajszát folytattak ellene, pellen gére állították, amivel az ország presztizsének is ártottak. Hosszu, közdelmes pályáján olyasmittel nem követelt, ami nem volna korrekt. Kötelessége most első sorban ezt a kérdést tisztázni hozni. Köztudomásu,

hogy a hajszája politikai természetű. Az utolsó esetben saját szántából elhatározta, hogy a bíróság előtti keresetét elégtételt. Azt állították róla, hogy fővárosi bizottsági tagságát vagyonszerzésre használta fel, 26 évig állott a fővárosi szolgálatában, mindig olyanok ellen küzdve, akik a vagyoni szaporodását szolgálták. Hát megállhatott volna, ha inkorrekt ő is? Ma éjjel az ügyben sajtósági fordulat állott be, melyet ő, aki valóságos, a gondviselés dolgának tulajdonos. Tegnap éjjel fölkereste őt dr. Weisz Manó orvos és feldűit arcal mondta el, hogy ő házi orvosa Halmosnak s feldűit lelkiállapotban küzd önmagával, mert Polónyit ártatlanul vádolta meg. Wein meggyőződött arról, hogy Halmos mások politikai céljaira akarják felhasználni s ezért közbenjárni nála, álljon el vádjaitól. Megkérdezte Polónyit, hajlandó-e visszavonni a panaszát, ha Halmos bocsánatot kér. Erre az orvos Halmos két fiával éjjel újból megjelent nála s levelet hoztak, melyben Halmos kijelenti, hogy gyanúsításai a valóságnak egyáltalán nem felelnek meg s Polónyi úgyis minif fővárosi bizottsági tag és ügyvéd olyasmittel nem követelt, ami ne volna korrekt. Kéri nyilatkozatait meg nem történektek tekinteni.

Erre én — mondta Polónyi — aki éjjelnek idején a megbánást tanúsító régi barátoknak gyermekeit láttam, megtettem azt felkérés nélkül, azt irtam, köszönöm a hozzám intézett sorokat, háborgó lelkem megnyugvásra tért, óhajtom, hogy az ország közvéleménye is megnyugodjék az igazság diadala felett. Most nincs más szavam t. képviselőház! Gondolkoztam felette, ne mondjam-e el ennek az egész hajszának történetét és előzményeit. (Halljuk! Halljuk!) Elfogom mondani más helyen, még pedig ma. Ma megkímélem a képviselőházat a szennyestisztázás nyitogatásától. Kijelentem azonban, hogy a magam részéről még ezzel sem tekintem az ügyet befejezettnek. Én még ma is a miniszterre nézve illetékes bírák elé viszem az ügyet, mert a miniszternek illetékes bírása

a parlament, a koalícióban pedig a függetlenségi miniszternek elsősorban a függetlenségi párt.

En kötelességemnek ismerem mindazokra az ügyekre nézve, amelyeket nem ugyan a vádoló Halmos, hanem a hírlapok szórták ellenem az adatokat aktaszereleg rendelkezésre bocsátani, rájuk bízván, hogy ha tetszik, azokat teljesen publikálják, a küönbség csak az, hogy én sem miniszteri állásomat, sem becsületemet az ellenem szervezett maffia itélőszéke elé bocsátani nem szándékozom.

Megcsonkítják a vármegyét.

Furcsa „igazságügyi” beosztás

Most cáfolja Glac ur!

— Saját tudósítónak. —

Nagyvárad, január 19.

Amikor megirtuk volt, hogy Bihar megye területi épsége ellen „igazságügyi” merénylet készül, Glacz főispán ur önértzetes hangon cáfolta meg a híradásunkat. És ime most mégis megtörténik az, hogy a vármegye területéből egyszerűen kihástanak egy darabot.

Nem enyhíti a dolgot, hogy ez a fosztogatás „igazságügyi” csak, a tény mégis az, hogy Bihar megyét sérelem éri. És ezt Glacz főispán, a nagy cáfoló csak nem fogja engedni.

A mozgalom állítólag Biharudvari községből indult ki, amelynek képviselőtestülete dec. 12-én tartott közgyűlésén elhatározta, hogy Püspökladány régi óhajtsa szerint kérelmezni fogja, hogy Báránd, Udvari Nagybjom és Szerép községeket igazságügyi tekintetben a püspökladányi járásbíróház hatáskörébe osszák be.

Kérelmüket azzal indokolják, Püspökladány Biharudvaritól alig 9 kilométernyi távolságban van s a vasuti összeköttetés a lehető legkényelmesebb. Ezenkívül a közel jövőben költani kötik össze a két helyet s ezzel megszűnik minden forgalmi nehézség. Ezzel ellentétben Berettyó Újfalu Biharudvaritól nagy távolságra fekszik s a közlekedés

Háasz Manó női kézmű- és divatárúháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Farsangra! szükséges báli dolgokat, ruha behuzatokat, garokat stíttereket — **a legnagyobb választékban lehet kapni.** Ugyszintén minden faj csipkében nagy raktár. Az árak felülmulhatatlan olcsók.

nemcsak költséges, de föltöbbé nényelmentlen is.

Ezen indokok alapján főiratilag kéri az igazságügyminiszter, hogy Báránd, Udvari, Nagybjom és Szerep községeket a püspökládányi járásbíróhatáskörébe ossza be.

Nos ehhez a kedélyes inrekezéshez lesz néhány szava a vármegyének is. Fessék bármilyen rózsának az új beosztást, nem bízhatjuk, hogy az megvalósuljon. Glac főispán ur! Várjuk az ön cáfolatát.

Vélelten szerencsétlenség.

Az elült revolver.

Kutyára célzott, magát lőtte meg.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 19.

Sulyos szerencsétlenség történt pénteken délután Hajdusoboszlón, a vágóhid udvarán. A szerencsétlenség véletlen műve, maga az áldozat ügytelensége okozta.

Egész nap a vágóhídon dolgozott Szatmári József 84 éves, nős, három gyermekes családapa. Miután a friss buszszagra kóbor kutyák gyűltek össze a vágóhid körül, elhatározta, hogy közbük lö és elriasztja őket.

Bement a revolverért, kihozta. Mikor lőtt, megbotlott, de nem esett el. A kezében, amely zsiros volt, megcsuszott a fegyver és a kutyák helyett keresztül lőtte a baltenyerét és a bal lábfejét.

Sulyos sebesülten vitték be az esti vonattal a debreceni kórházba. Állapota sulyos, mert a lábsebébe piszkos bőr és ruhafoszlányok is hatoltak.

A halott becsülete.

A meggyilkolt képviselő özvegye.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, jan 19.

A budapesti esküdttörvényszék előtt ma érdekes bűnpörben tartották tárgyalást. Miloszavljevics Milán országgyűlési képviselőt tudvalevően Szabadkán meggyilkolták a múlt év tavaszán. Ez a gyilkosság természetesen igen nagy szenzációt okozott országzerte s a lapok úgy a gyilkosságról, mint Miloszavljevics egyéniségéről s magánéletéről hasábokat közöltek. Többek között Lányi Béla újságíró a lapjában tudósítást közölt az esetről, megírván, hogy Miloszavljevics parasztleányt vett feleségül és csekély hozományával uszorsádkodott. Ez képezte vagyonának alapját.

Emiatt Miloszavljevics özvegye rágalmazás címén sajtópert indított

Lányi Béla ellen, Ma tartották meg a tárgyalást ebben az ügyben a budapesti esküdtszék előtt.

A tárgyaláson Zsitvay Leo énekölt. A vádlott Lányi Béla vállalta a szerződést s azzal védekezett, hogy a tudósítást jóhiszeműleg közölte információ alapján, amelyeket a vidékről telefon útján kapott.

Egyébként hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a panaszos özvegynek elégtételt nyújtó nyilatkozatot tegyen, amit azonban Miloszavljevics nem fogadott el. Erre folytaták a tárgyalást s az esküdtek nem vétkesnek nyilvánították a bevádolt hírlapírót. Ez alapon a bíróság föltmentő ítéletet hozott.

Tudnivalók Marokkóról.

Ki is az a Raisuli ?

Egy rablóvezér karrierje.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 19.

Marokkóról zeng az ének a napokban és Raisuli létezéséről még az is könnytelen tudomást venni, aki azt sem tudja, hol van Marokkó? Ki is az a Raisuli tehát? Első sorban is — nem Raisuli, hanem El-ras uli, ami annyit jelent, hogy nyíratlan fejű, azaz a „kócos.“ De ez csak a melléneve, amit úgy fölveti, vagy a hívei adtak neki, a becsületes neve, ha ugyan van valami becsületes El-rasuliban. „Mulej Ammed.“ Mulej, körülbelül annyi, mint „felség“ és nyilván azt akarja elhitetni a viselőjével, hogy a szultán családjaival áll rokonságban. És az ember, aki annyi gondot okoz az európai politikának, meg az újságolvasóknak, tulajdonképpen rablóvezér, illetőleg makkói fogalmak szerint üzletember, aki európaiak elfogatásával és megszarolásával foglalkozik. A neve akkor került először forgalomba, amikor Gerdicaris nevű, görög eredetű, de amerikai honpolgárrá lett kereskedőt ejtett fogságba. Az Egyesült Államok nem sokat teketóriáztak, hanem hadihajókkal fenyegették meg a szultánt, ha a kereskedőt ki nem váltja El-rasulitól. A szultán alkudozni kezdett a rablóvezérrel, aki százötvenezer frankért szabadon is bocsátotta az amerikaiat. Kérvással később az egész manővert spanyol tengerészcsizmekkel ismételte. Ezen az „üzleten“ is szép összeget keresett El-rasuli.

A szultán azonban megsokalta már ezeket a váltságpénzeket, amelyek azáltal fenyegették, hogy tönkreteszik a haszját, kiegészített tehát El-rasulival, fikuszummal szerződött. Meglette Tanger kormányzójává szabad rablással, mint illetékel. Valószínű azonban, hogy más célja is volt a rablóvezér kinevezésével. A szultán ugyanis titokban a

német törekvéseket pártolja Marokkóban is, azért hasznosnak tartotta, ha egy rablóvezért tart magának, aki a franciákat és spanyolokat megakadályozza az algézirászi határvonalak végrehajtásában.

Amikor azonban a franciák és spanyolok energikusan kezdték követelni El-rasuli vagy Raisuli megfellekesését, a szultán egy kis komédiát rendezett. Fölvonított egy négyezer embert a Raisuli hatvan embere ellen, csinált egy kis ütközetet, amelyet egy kilencven-ezer fővel ellátott után El-rasuli öt katonájának az elesével végződött. Arról azonban gondolkodott, hogy El-rasuli még kellő időben biztos helyre menekülhessen. Most csak azt várjuk, mikor jönnek hírek El-rasuli újabb föllépéséről. Mert ha a szultánnak ismét szüksége lesz, a derék, lázadó rabló, kormányzó és üzletember ismét akcióba lép.

H I R E K.

• Szociálista milliomosnő.

Annak idején Londonban óriási feltűnést keltett Stollés Róza dohánnyári munkásnő házassága egy fiatal amerikai milliomossal. A milliomos első látásra szerette meg a „szép Rózát“, kit mint feleségét valósgos diadalmenetben vitt be New Yorkba. A romantika látványával burkolt milliomosnő nemcsak regényes házasságával, hanem szociális feltevésaisaival is híressé vált a metropolis előkelői körében. A pánzaristokraták, de főleg a nők feszült figyelemmel halgatják Stollés Róza tartalmas fejtegetéseit. Ámbár gyakran őket is ostorozza. A legutóbb is általános hüledezés közben jelentette ki: „Rokefellerhez és Carnegiehez“ hasonló férfiak álemlerbarátok. Lehet, hogy szívűben van ajóteknységára hajló érzés, de nem igyekeznek szabadulni a társadalmi rendszertől, mely azon nyugszik, hogy a vagyonygyűjtés alapja a munkás ki-zsákmányolása. Talán lesz is fogantatja a szép asszony eszméinek, de csak a Saturnus bolygó halandóinak szívében. Itt a földön — nem.

• Társadalomtudományi társaság Nagyváradon. Nagyvárad gondolkodóinak legkiválóbbjai jöttek tegnap délután össze az Emke kávéházban, hogy a Társadalomtudományi Társaság nagyváradi fiókját megalakítsák. Nívós vita indult meg a Társaság céljairól, programjáról, amelynek vége az lett, hogy egy bizottság kiküldését határozták el. A bizottság tanulmányozni fogja a kérdést s ehhez képest már a legközelebbi jövőben megalakul a szociológusok nagyváradi köre, amely Nagy-

várad legelőkelőbb gondolkodói fogja maga körül összegyűjteni. Minden-esetre nagy várakozással és érdeklődéssel meglevő tekintünk a dolgok további alakulása elé.

• Adókövetések a vármegyében. A népnek a végrehajtótól egy pillanattal sincs nyugta. Még nyőgi az istenadta a koalíciós három esztendő kinkeserves felgyülemlett adóját s már az 1907. évi adókövetésen buzgólkodnak a hivatalos ténnyezők. B vármegye községeinek jegyzői most terjesztették be az 1907. évi adók kivételéhez szükséges adatokat a pénzügyigazgatósághoz. A számvétség ennek alapján most nagy apparátussal készíti elő az adókövetést. Nyugodtak vagyunk, hogy a munkálatokkal elég hamar el fogunk készülni ahhoz, hogy a népet zakássák. Ó, az adókövetést nagyon szorgalmasan szokták e honházában eszközölni...

• A Pece patak rendezése.

Nagyvárad város törvényhatósága ma délelőtti 11 órakor Glac Antal főispán elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Jelen voltak: Beckay Lajos, Czeglédy Sándor, Köblös Ferenc, Radó Ignác dr., Schwart Izidor, Feldmann Izidor, Gábel Jakab, Lövenstein Zsigmond, Schwart Antal, Tóth Ferenc dr., Breider Ármán és Kiss Elek. A tanács részéről Rimler Károly polgármester, Bordó Ferenc, Juricskay Barna, Cseresnyés István dr., Gerő Armin főkapitány, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Dus László, Tóth Márton, Kőszeghy József és Lakos Lajos jelentek meg. A közgyűlés egyedüli tárgya a Pece-patak rendezése volt. Végleges határozatot a kérdésben nem hoztak, hanem elhatározták, hogy a legközelebbi rendkívüli közgyűlést január 28-ra hívják össze, amikor a Pece rendezés régóta vajudó kérdését véglegesen megoldják. A főispán ezután még a jegyzőkönyv hitelesítését rendelte el s a gyűlést fél 12 órakor bezárta.

• A szinügyi bizottság ülése.

A szinügyi bizottság tudvalevőleg hattagu bizottságot küldött ki, hogy a Sziligeti színház további sorsát illetőleg az intézkedéseket előkészítse. A bizottság ma Hoványi Géza dr. elnökle alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a pályázat kiírására legközelebb megteszik a maguk javaslatát. A mostani szerződési mintát egyébként jónak találták.

• Katonai barak Nagyváradon.

Megirtuk volt, hogy az állam mintegy ezer főnyi legénység befogadására alkalmas barakot óhajt Nagyváradon építeni, s erre a célra kérte a város törvényhatóságától a

Minden vevő ingyen kap egy életnagyságu fényképnagyítást, mely Budapest egyik legelső műintézetében készül. Ha sz koronát meg haladó rendelvények vidékre bérmentve küldetnek

Jöjjen el és tekintse meg kirakatainkat!

Saját szemével meggyőződhetik arról, hogy a

GLÓBUS NAGY ÁRUHÁZ

Megkezdődött a nagy kiállítás.

Gyönyörű selyem blousok 4 ftról feljebb. Divatos blouse selyem méterje 75, 95 és 1 ftr 25 kr. 60 kü önféle mintában.

Saját érdeke kívánja, hogy bennünket felkeressen, mert ha egyszer vásárolt nálunk, szívesen visszatér.

NAGYVÁRAD LEGOLCSÓBB

Főüzlet: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben). BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS A

Fióküzlet: Zöldfa-utca. (Zöldfa-szálloda).

Fó-útcá 8. szám, Széchenyi-szállóval szemben.

KIVÁNLTRA RÁJZOK ÉS KÖLTSÉGVETÉSEK INGYEN

szükséges terület átengedését, továbbá az építés költségeit. R a g á n y János főszámvéve a tervre vonatkozólag jelentést készített, melyben helyesnek tartja, ha a város törvényhatósága a katonai barakk építésének tervéhez hozzájárul. A Ferenc József laktanya mögött elterülő telek, amelyen az építés történnék, alig hajt jövedelmet s maguk a költségek jóval alui vannak a negyvenezer koronán.

• **Eltűnt gyermek.** Apfel Rudolf 12 éves gyermek, özvegy anyjának Széles-utca 22. sz. a. lakásáról 3 héttel ezelőtt eltávozott s azóta nyoma vesztett. Az anya ez uton kéri a nagyközönséget, adjon hírt elvesztett gyermekéről. A gyermek kerek arcu, szőke haju, kék szemű. Ruháza sötétkék kabát és nadrág, zöld sipka és cipő.

• **A nagyváradai ipartestület 1907. évi közgyűlése.** A nagyváradai ipartestület jan. hó 20-^k, esetleg ha a testület tagjai összeségének legalább fele meg nem jelenne, akkor január 27-iki napján, délelőtt 9 órakor a „Tűzoltó” őrtanya nagytermében tartja rendes évi közgyűlést. A gyűlés tárgysorozata: 1. Az előjáróság jelentése az 1906. évben lefolyt működéséről s felmerült nevezetes mozzanatokról. 2. Az 1906. évi zárszámadás és vagyon mérleg. 3. Az 1906-ik évi pénztári számadások megvizsgálatairól szóló számvevői jelentés és a pénztárnoknak megadandó felmentvényre vonatkozó javaslat. 4. Az 1907. évre érvényesítendő költségelirányzat. Oly indítványok tárgyalása, melyeket az alapszabály 11. § a értelmében 8 nappal a közgyűlés előtt adtak be.

• **Megégett hitvespár.** Csefkó József kétegyházi vasuti tiszt felesége az elmúlt éjjel fölkelte ágyából, hogy a másfél éves síró gyermekét elcsönnesítse. A fiatal asszony lámpát gyújtott, de amint elfordult, magára rántotta a lámpát. A lángra lobbant petróleumtól lenge ruhája azonnal tüzet fogott és az asszony elvesztette lélekjelenlétét, rémült sikoltozással futkosott alá s föl a szobában. A férj, Csefkó József csak ekkor ébredt föl. Az asszony, mint égő fánya futkosott. Szerencsére a férj erősebb idegzetű lévén, nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem azonnal átölelte a feleségét és kezével tépdeste le róla az égő ruhafoszlányokat. Közben azonban maga is súlyos égési sebeket kapott. Csak a másfél éves gyerek menekült meg minden bajtól.

• **Borzalmas öngyilkosság.** Ma délután Aradon, a Választó-utcában borzalmas módon vetett véget életének egy szegény munkásember. A Választó-utca 55. számú házban lakik már évek óta családjával Nagy János munkás. A szerencsetlen ember már régebb idő óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, ez kelesztette el anyira, hogy ma délután öt órakor a felesége személtára felkapott egy nagy konyhakést s markolatig dőtte mellébe. A szurás olyan erős és mély volt, hogy a szegény ember máját is kettévágta azonnal meghalt. A borzalmas lát-

ványra az öngyilkos felesége ájultan rogyott össze. Az öngyilkosság hírére egy rendőrtiszt és a kerületi orvos mentek ki a helyszínére, de a rendőrorvos már csak a halált konstátálhatta. Az öngyilkos halotttestét beállították a temető halottas házába. Nagy Janosné később síverült eszméletre téríteni, mikor is a szegény asszony őrjöngeni kezdett s alig lehetett megfékezni.

• **Rémös történet.** Medgyesről táviratozzák: Az ecei vasuti őrházánál tegnap reggel megjelent két be-kormozott arcú román paraszt és a vasuti őrt keresték, aki azonban nem volt otthon. Az őrt gyermekei az udvarban játszottak, a felesége pedig a konyhában zárt olvasztott. Amikor az asszony észrevette a kormos arcú embereket, bezárta a konyha ajtaját. A két román paraszt be akarta törni az ajtót, de nem bírták. Erre egyikük az udvarban játszó gyermekek egyikének karját eltörte. Az asszony szemtanuja volt ennek, kinyitotta a konyhaajtót és a rablók behatoltak a konyhába. Az őrt felesége a kiolvasztott zsírral leöntötte az egyik rablót, aki nyom-ban holtan esett össze. A másik be-rohant a szobába és mindent fölku-tatott. Közben megérkezett a vasuti őrt és duakodni kezdett a rablóval, aki egy óriási konyhakéssel akarta az őrt leszúrni. Az asszony erre elő-hozta lérje revolverét és hátulról agyon ölte a haramiát. Az őrt felesége a kiállott izalmaktól megőrült.

• **Öngyilkossági kísérlet a törvényszéken.** Budapestről jelentik: Alpern Gyula egyike a legveszedelmesebb gonosztevőknek. Már kétszer volt lopás, egyszer hatóság elleni erőszak és négyszer betörésért büntetve. Alighogy legutóbb kiszabadult, újból betöréses lopást követett el, amelyért most volt vizsgálati fogságban az alkotmány-utcai törvényszéki fogházban. Ma délelőtt a vizsgálóbíró kiállításra fövezetette a fogházból. Amikor a fogházőr a vizsgálóbíróhoz kísérte, Alpern Gyula egy nyitott első emeleti ablakon át leugrott a földszintre, ahol eszméletlenül terült el. Kihívták hozzá a mentőket, akik eszméletre térítették és megállapították, hogy semmiféle sérülése nem történt. Alpern azt mondja, hogy nem szökési, hanem öngyilkossági szándék-ból ugrott le az emeletről.

• **Tavasz a télben.** Lőcséről írják: Ritka természeti jelenség fordult elő Ó-Lublón. Ugyanis egy ottani városi poigár kertjében egy szilvafa kivirágzott és rügyet hajtott. A természeti csodának nagyon sok a bámulója.

• **Szétmarcangolt házaspár.** Gömör község Kelemér nevű gyalogpostását, mint Rozsnyóról jelentik, nem messze a községtől farkasok megtámadták és széttépték. Felesége estefelé férje elmaradásán aggódva, keresésére indult és ugyanott, hol a farkasok férjét széttépték, a vadak őt is megtámadták. Másnap reggelre

már csak ruhájuk foszlányait és csizmájukat találták meg.

• **A megcsalt férj bosszúja.** Lőcséről írják: Lucski községben tegnap véres családi dráma játszódott le Makai János házában, Makai nemrégén Amerikából jött haza, a hol megtudta, hogy felesége távollétében bűnös viszonyt folytatott. A megcsalt férj meggyűződött felesége hűtlenségéről és tegnap egy késsel agyonszúrta A hitvesgyilkos önként jelentkezett.

• **Husz ember a lavina alatt.** Liptó-Teplicskán a hegy alatti völgyben a Glesinger cég munkásai fát végtak. Hirtelen hólavina zuhant le és husz munkást maga alá temetett. A mentőakciót Singer Miksa dr. poprádi orvos végezte, ki több emberen láb- és kéztörést, némelyiken súlyos fejszebesülést konstátált. Egy ember elveszett.

• **Alkalmi vétel** Maradék selymek, gypju szövetek, barchetek, delainek és minden e szakba vágó árukból Silbermann L. és Tarsa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Vasárnap d. u. Kis alamuszi, este Lovag ur.
Hétfő: Lovag ur.
Kedd: János vitéz.
Szerda: Szegény Jonathán (Kornaival.)
Csütörtök: Szegény Jonathán (Kornaival.)
Péntek: Lovag ur.
Szombat: Nebántsvirág (Kornaival.)
Vasárnap: Bohém szerelem (Kornaival.)

• **Kornai esték.** E héten ismét vendége lesz a nagyváradai színpadnak Kornai Beria, akit most három napig a debreceniek énnepeltek. A művésznő új szerepeket mutat be a héten. Szerdán és csütörtökön Milőcker rég nem látott gyönyörű operettje megy, a vendégprimadonna Molly szerepét játssza. Szombaton a „Nebántsvirág” címszerepét és vasárnap a „Bohém szerelem” egyik fő női alakítását látja el a nagyváradai közönség népszerű vendége.

• **A tolvaj.** Bernstein hatalmas új drámája „A tolvaj” foglalkoztatja már a Szigligeti színház drámai személyzetét. A szerepek kiosztattak és e héten nap mint nap folynak a próbák, úgy, hogy jövő héten bemutatható lesz a nagyszerű újdonság.

LEGUJABB.

Zátoryra jutott gőzös.

Budapest, január 19. Newyorkból jelentik: Prinz Waldemar nevű gőzöse a múlt éjjel 2 órakor Plom-poinál (Jamaika) zátoryra került és mentőhajókat küldtek ki segítségére.

Bolgár bandák rémtettei.

Budapest, január 19. Ideérkezett jelentések szerint e hó 6-án egy bolgár banda behatolt Crikovo macedóniai görög faluba és megölt egy

Kuntsos nevű gazdát, annak egész családját, valamint hét alkalmazottját, ezek között hét asszonyt. A banda azután felgyújtott egy falut, amelynek egy része azután a lángok martaléka lőn.

NYILTTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő újdonságokkal lepté meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és soót gypju szövetek dny választékát** halmozta össze, mely a nagydemű rendelőknek hár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az ujjonnan berendezett **férfi uri divat-szalonn megtekintését**, mely Beüthy-utca 10. sz. alatti most nyílt meg.

Kitünő tisztelettel

Gelberg A.,
uri férfi szabó.

120 — 20.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

12

Restelte saját maga előtt, hogy nagy megkönnyebbülést érzett, mikor az öreg szolgál visszatért. Valóban, ha még sokáig magára hagyta volna, ő, Utterson ügyvéd, félt volna mint valami kis gyermek, akit kísérletekkel rémitgettek.

— Nos? — kérdezte mohón, mikor Poole a terembe lépett.

— A dr ur eltávozott hazulról — válaszolt az öreg szolgál.

— Az előbb láttam, hogy Hyde ur a régi repedezett ajtón eltávozott. Rendben van ez így, mikor az ur nincs itthon?

— Egészen rendben ügyvéd ur. Mr. Hydenek van egy saját kulcsa, amelynek segítségével bármikor jöhet és mehet.

— Ugy látszik, hogy az ön gazdája nagyon bizik ebben a fiatal emberben — mondá elgondolkodva az ügyvéd.

— Valóban nagyon bizik benne, Meghagya az összes cselédségnek, hogy teljesítse bármely parancsát.

— Ugy tudom, hogy még soha se találkoztam Hydevel, pedig ugyan-csak gyakran látogatom meg Yekyll barátomat.

(Folyt. köv.)

Butorraktár és kárpitos tüzet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagydemű közönségnek, hogy **Üzletemet Telek-ü. 24. sz. alá helyeztem** s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb modern stílus butorokkal rendeztem be. Raktáron tartok **ebédit, halászbaba berendezéseket és szalon garnitúrákat** és minden a szakmába vágó munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be, úgy hogy már egész Biharmegye **Polley** butorraktáráról beszél. Ugyanízen minden eszteregény munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR,
Butorraktáros.

43

TELEPHON
az egész megyére 628.

Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a legegyszerűbből a legmodernebb kivitelű **székgyártásban készült szalon, ebédlő, háló, kávéházi és szállodai berendezéseket** a legelőnyösebb gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

26—100 Raktár és iroda: 2

Kispiac-ér. Hoidas templom mellett.

Telepek: Kőfővárosi-utca 39. és Kispalota-utca 2.

Büchler Mátyás
bútorgyáros.

Megbízható és jó
kitűnő zsebóra láncsal
csak 1 frt 40.

50.000 db-ot vásároltam egy feketeerdői órágyár feloszlásának alkalmából, éppen ezért adhatok egy remek Glória-ezüst 36 óránként lejáró aranyozott Remontoir Anker zsebotát lánc és zsuvalov 3 évi írásbeli jótállás és utánvét mellett **1 frt 40 ért.**

I. Német áruház
S. Kohane, Krakkau Nr. 156.
Nem megfelelő áruért a pénz visszaküldetik.
Számomra köszönettel rendelkezem. 1—2

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb kamatúba felcserélése (converálás), tisztviselői kölcsönök, házak, földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adásvételét előnyös feltételek mellett lebonyolít **Gránát Sámuel**, bankbizományi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Pénz!

Olcsó tőketerlesztéses kölcsönöket 10—75 évre folyósít, ugyiszintén régi, drágább kamatu kölcsönöket kicserél (convertál) a lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlők, földbirtokok

örök árban való adásvételét vagy bérletét a legsikeresebb eredménnyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását saját költségén elvállalja és finanszírozza

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári tükár bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája
Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Aki olcsón akar ékszert vásárolni, 14 karátos arany jegy- és kőves gyűrűt, divatos fülgyűrűt stb. keresse fel **Ferderber Testvéreket** Kossuth-Lajos-u. 22. 162

„ÓRIÁSI“
választék alkalmi ajándékokban. Ora és min dennemű ékszer bámulatos olcsó árban



Ferderber Testvéreknél
Kossuth-u. Káptalan-ház, Fiók-ház Zöldfa-u. 12—13

Kókusz zsir 5 kilós postacsomag 5 K 70, Kicsinyben legutányosabban! 100 virsli, füstölt busfélék, halkonzervok, házikenyér, fűszer árak.

Kis taton felt pálinka, sztrali borok csomaga szőlő. Gyomorbajosoknak barát ital hapható: **STERN SOMA-nál** Nagyvárad, Nagypiac-tér. 10.

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagydemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett árusítjuk.

57 24—50.

Báli és alkalmi cipőkből folytonos ujdonságok.

Tisztelettel

Nádor Henrik és Társa,

Helybeli és vidéki telefon 63.

Nagypiac-tér, Kereskedelmi palota.

A Leszámitoló és Jelzálogbank r.-t. 1906. évi zárszámadásai.

Tartozik

MÉRLEGSZÁMLA

Követel

VAGYON	Kor.	fill.	Kor.	fill.	TEHER	Kor.	fill.	Kor.	fill.
Készpénz készlet			107064	45	Alaptőke			1500000	—
Váltó tárca	5266634	59			ebből 1906. évi osztalékban csak				
Leírás	10200	—	5256434	59	1000000 K részestül				
Jelzálogkölcsön ebből átruházva					Tartalékalap			540000	—
K 1123416/91			1430102	72	ez évi hozzájárulással 600000 K				
Értékpapírok és függő kamatok			848978	54	Betétek			3500828	51
Eldőleg kölcsön			7270	—	Visszleszámitolás			2652971	61
Folyó számlai adósk — fedezet mellett			1828051	46	Átruházott kölcsönök			1123416	91
Hátralékos részvénybefizetők			289805	—	Saját értékpapírjainkra felvett kölcsön			250000	—
Váltó őrlep, szelvény és ércpénz			2434	65	Fel nem vett osztalékok			241	—
Előre fizetett kamatok:					Levonandó adók és illetékek			6668	82
Átruházott kölcsönök és visszleszámitolás után	36475	07			Előre beszedett kamatok:				
Hátralékos kamatok					Váltók után	45770	81		
Jelzálogkölcsön és váltók után	15015	98	51491	05	Jelz. kölcsönök után	20549	36	66320	17
Felszerelvények					Nyereség áthozat mult évről	5016	28		
Ingatlan					Ez évi tiszta nyereség	176169	16	181185	44
			9821632	46					

Tartozik

NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA

Követel

VESZTESÉG	Kor.	fill.	Kor.	fill.	NYERESÉG	Kor.	fill.	Kor.	fill.
Kamatok:					Nyereség áthozat a mult évről			5016	28
Betét, visszleszámitolás					Kamatok:				
Lombard és átruházott kölcsönök után			267572	81	Váltó, folyó, jelzálog, előleg — kölcsönök után			476471	78
Üzleti költségek:					Értékpapír kamat (adómentes)			49662	42
Irodabér stb.			8360	81	Leírt követelésekből befolyt			2281	84
Tiszti fizetések			22362	12	Jutalékok, a részvény illeték és egyéb nyereségek			10414	92
Adók és illetékek			31090	75					
Leírások:									
Értékpapíroknál	23075	31							
Váltóknál	10200	—	33275	31					
Nyereség áthozat a mult évről	5016	28							
Ez évi tiszta nyereség	176169	16	181185	44					
			543847	24				543847	24

Ficzek Jenő, pénztárnok.

Nagyvárad, 1906. december 31.

Klein Andor, főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Guttman József, elnök.
Ifj. Ullmann Izidor,
Keszthelyi Zoltán,

Moskovits Miksa,
vezérigazgató.

Blau Sámuel,
Deutsch Herman,
Óváry Sándor,

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Komlóssy József, elnök.
Schwarcz Jakab,
(Élesd.)
Sonnenfeld Adolf,